SZEMLE

November (harmadik hét)

Hétfeju sarkany

Anyagsziikséglet: 7 db makk, hurkapalca, 2 db szegfiiszeg, félbevagott krumpli, kés,
ragasztd, fekete filctoll.

Munkamenet:

A hurkapalcat 7 kiilonb6z6 hosszlsagu darabra vagjuk. Fekete vagy sotétbarna filccel
mindegyiket kiszinezziik. A makkba kicsi lyukat furunk és belehelyezziik a hurkapalcikat.
A szeme helyét is kifurjuk, ahova a szegflszeg keril. (Nem kell ragasztani.) Végul bele-
szurjuk a félbevagott burgonyaba.

Remélem e rovid kis izelit6 tobb tanuld és tanito kedvét is felkelti targyak elkészitésé-
hez. Legalabb olyan 6romet és sikeres eredményt érnének el, mint én tanitvanyaimmal.

CSIGE ISTVANNE

Hatrametszés

E pontmeghatarozasi modszer grafikus megolddsat elemezve latjuk, hogy a
harom ismert pontrol (A, B és C pontok) dllaspontuk felé (P pont) megrajzolt harom
irdny egyértelmien meghatarozza allaspontukat. A hdtrametszé irany elnevezése
azzal kapcsolatos, hogy az ismert pontokrdl felénk (dlldspontunk) azaz ,hatra fele”
huzzuk meg a pontokat meghatdrozo grafikus iranyokat.

A feladat teodolittal mérve, csupan a P ismeretlen koordinatéju ponton feldllva mérnink
kell az o és B szogeket. Ekkor a feladat — a matematikabél ismert médon — ugy jelenik
meg, hogy két ismert, egymast két pontban metszd kor egyik ismeretlen metszéspont-
janak — mely a P allaspontunk — a koordinatait kell meghataroznunk.

Feladat: a P ismeretlen pont x és y koordinatainak meghatarozasa.

Ismert adatok: A, C és B pontok x és y koordinatai.

Meérési eredmények: a P ponton mérjik az A, C és B pontokra mené I, I, és /. iranyér-
tékeket, melyekbdl szamitjuk o és B szogértékeket.

A feladat értelmezéséhez készitsiink rajzot. A hatrametszés feladatanak megoldasa
bonyolultnak tiinik. Ezért legjobb tgy gondolkodnunk, hogy az a célravezetd, ha felada-
tunkat megprébaljuk visszavezetni egy mar ismert és sikeresen és gazdasagosan meg-
oldott feladatra. llyen feladat a mar ismert elédmetszés. Hogyan lehetne ezt a feladatot
elémetszéssel megoldani? Latjuk, hogy A és C, iletve C és B pontokrdél kézvetlenil nem
lehet az elometszés modszerével szamitanunk, mivel e pontokrél nem tudunk a P pontra
meng tajékozott iranyértéket szamitani. Az ACP és BCP haromszdgeknek CP kozos ol-
dala. Ez a megolddsra irdnyulo okoskoddsunk kiinduld pontja lehet. J6 lenne, ha a C
pontnal P pont felé szamithatnank tajékozott iranyértéket.

Gondoljunk vissza a parhuzamos és meréleges egyenesek iranyszogeivel kapcsola-
tos tanulmanyainkra. Ha egy egyenes iranyszoge ismert, akkor a vele parhuzamos és a
ra meréleges egyenes iranyszoge is ismert.

Abrankat tanulmanyozva CP-vel parhuzamos és felhasznalhaté iranyt nem talalunk.
Probalkozzunk merdleges irannyal. Torekvésunk logikus, célszeri a CP kozos oldalra P
pontban felvenni egy merélegest. E megrajzolt egyenes, meréleges (L) tehat CP-re, tar-
talmazza a P pontot, az egyik kor keriletébdl kimetsziaz S,, a masikbdl az S, pontot. Ha
ki tudjuk szamitani S, és S, pontok koordinatait, akkor a kovetkezéképpen jarhatunk el:
az S, S, egyenes &, o, iranyszoge egyenlé a &, , iranyszoggel. E szog negativ reciproka
(vagy jelen esetben az abrank szerint 90%-kal csokkentett értéke) egyezé lesz a
8. p iIranyszoggel. Tehat a P pont koordinatait S, és C, illetve S, és C pontokrél elémet-
szeéssel meghatarozhatjuk. Feladatunkat tehat logikailag megoldottnak tekinthetjuk.
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A kévetkezdkben azt kell kiokoskodnunk, hogy az S, és S, pontok koordinatait hogyan
szamithatjuk ki. Célszerd — korabbi tanulmanyaink alapjan — az abrat olyan deréksz6gl
haromszogekkel kiegésziteni, melyek befogéi koordinata kiilonbségek. Kossuk ossze az
A pontot S,-el. Hizzuk be a koordinata kiilonbségeket is. Deréksz6gl haromszoget kap-
tunk. Lathatjuk, ha kiszdmitjuk a t és v tavolsagokat (koordinatakulonbségeket) és
dsszevonjuk az A pont koordinétéival, eredménydl az S, pont koordinatait kapjuk.

Abrank szerint:

Ys=yatV
Xs=Xa—1

Az AS, tavolsaggal és a két koordinata kulonbséggel képzett derékszogu haromszog-
ben olyan adatokat nem ismeriink, amelyek segitségével a v és t favolsag szamithato
lenne. Ezért  kivilrél” kell adatokat keresni.

Belathatjuk, hogy mivel a CPegyenesre S,S,merdleges, ezért CA-ra AS, is meréleges.

Ezért a S,C egyenes a kor kozéppontjan halad at. (E megallapitasaink Thales tételéen
nyugszanak).

Felismerhetjiik, hogy az S, pontnal keletkez6 szog (egyik szara A-ra a masik C-re mu-
tat) o, egyenlé a P ponton meghatarozott o széggel, mivel azonos iven nyugvo keruleti
szogek (A-C iv).

Az S,AC haromszogben ismert adat tehat az o szog és AC = a tavolsag ismert koor-
dinata kilonbségekbdl szamithato.

A két vizsgalt haromszog kozos oldala roldal, mely kiszamithaté ACS, haromszogbél.

Ezutén logikusan kovetkezik az a feladatrész, hogy az AS, = ratfogéju és t, vbefogéju
derékszogl haromszogben egy szégadat még szikséges ahhoz, hogy abbdl a t és v
oldalak szamithatok legyenek.

Most mar kdnny( a feladatunk. Tudjuk, hogy a CA egyenesre merdleges AS,. Ezért a
megfelelé koordinata-kilonbségeknek is merdlegesnek kell lenniiik egymasra. Ezért az
a és r atfogoju derékszogl haromszogek C és A cslcsainal e-nal megjelolt szogek
egyenldk.

A két haromszog hasonlé egymashoz. Az r, t és v oldalu haromszogekben tehat mar
ismerjuk az € szoget és az roldalt. A t és a v befogék — mint koordinata kilonbségek
egyszerlen szamithatok.

: v : .
sine = V=r-sing r=a-ctga, igy
v=a - sne - ctga, a - SinE=Xg— X, és
V = (Xg — X,, - Ctgol
Ysi1=YatV
Ys1=Ya+ (Xc = X, - Ctga

t ;
cose = t=r.cose r=a-cosa, igy
t=a - cose - ctga a-cose=y.—Yy, 6s
t=(yc‘VA;‘Ct9a
Xgy =X, — t

Xsy = Xp = (Yo — Ya) - ctga
A kétl képlettel szamithatok tehat az S, segédpont x és y koordinatai.
Analég médon végezziik az S, segédpont koordinatainak szamitasat.
Az S, és S, pontok koordinatainak ismeretében szamithato
Os152= 8gyp Yeo= Yo+ (Xg = X ) - ctgB
xsz T xs‘
Ysz o YSl
Xs2=Xag - (Ys - Yo, - ctgp

(itt a korabban .tapu’t_t két egyenes merdlegesének feltételeit alkalmazhatjuk).
A Ppont koordinatait ezutan A és C, illetve C és B pontokrdl elémetszés modszerével
megoldhatjuk.

8. = tg (8¢, p + 90°) = —
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(Ha a feladatrél tovabb gondolkodunk, felismerhetjik, hogy a mlszerallast a P ponton
is tdjékozhatjuk. Tanultuk a miszerallas tajékozasat ismeretlen pont esetére is. E feladat
alkalmazasaval az elémetszést A és C, illetve C és B pontokrol végezhetjik el. A hatra-
metszés feladatanak e részérdl a kovetkez6 tanévben tanulunk majd. Az S, S, segéd-
pontok a terepen nem léteznek, fiktiv pontoknak nevezzik azokat. Az S, és C nem azo-
nos rangu pontok a pontossag nézépontjabdl, ahogyan A és C annak tekinthetd).

+X

Y,
A hatrametszes feladata

— A feladat geodéziai (és nem matematikai) koordinatarendszerben adott.

-1, I és l;a teodoliton leolvasott iranyértékek, melyekbdl szamithaté az o és B szog.
—-ds,s2a2 S,, P S, pontokat tartalmazé egyenes geodéziai iranyszoge.

— 8., a C és P pontokat tartalmazé egyenes geodéziai iranyszoge.

A hatrametszés feladatat (amelynek megértése sok nehézséget okoz a tanuldknak és
hallgatéknak) a technikumokban (szakkozépiskola), épité szakjellegu fSiskolakon és
egyetemeken tanitjak a geodézia (foldméréstan) tantargyban. A feladat megértése vala-
mennyi iskolai fokozaton sok nehézséget jelentett. (E probléma évente sok diakot érin-
tett).

Modszerem vazlata:

1. Rajzasztalon tisztazom a feladat geometriai lényegét: a feladatot mindenki megszer-
keszti.

2. Médszerem tehat grafikus bevezetéssel indul, és a tanulé szamara logikailag nem
kovethetd leird jellegl levezetés helyett a két egyenes merélegességének feltételét fel-
hasznald, (a tanulé és hallgaté szamara logikailag teljesen érthetd) altalam kidolgozott
levezetést alkalmazom.

3. E médszerrel elértem, hogy a tantervben elgirt 2 éraban a feladatot a tanulék meg-
értik és alkalmazni is tudjak. E mddszer el6tt a tanulék nem értették meg a feladatot és
sok bukas szarmazott a problémabdl. A korabbi médszer kb. 15 érat igényelt a feladat
megértésében, ami tantervileg megoldhatatlan volt az raszamot illetéen. Két kisérleti
csoportnal azonban e feladatra 15-20 érat kellett forditani.

4. Médszerem tehat majdnem 30%-ra csokkentette a korabbi tényleges iddigényt, és
igy beillesztettem a feladat érthet6ségét a tantervi idékeretbe.

5. A témaban a bukas (eredménytelenség) a vizsgakon majdnem megsz(nt.
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6. E témaban a levezetések korabban leiré jelleglek voltak, nem alkalmaztak a gon-
dolkodtatas lehetségeit. Gondolkodtaté médszerem a tobbi foldmérési (geodéziai) sza-
mitasi feladatra is nagyon eredményes hatast gyakorolt.

Atémarél video-felvételt készitettem, ami a terepi mérést feleslegessé tette. A médszer
taneszkozigénye minimalis, igy nagyon olcsé.

BOLONYI GYORGY

A tantargyi mérésekre valo felkésziles

A témazaro tuddsszintmérés jo megkozelitéssel objektivan tarja fel az eredme-
nyeket, a hidnyossdgokat. Az osztalyban tanito pedagdogus, az iskolavezetés is
azt vdrja a mérésektdl, hogy megbizhato képet kapjanak a tananyag elsajatitdsa-
nak mértekérdl illetve a hidnyossagokrol.

A témazaré mérésekre alaposan fel kell készlni, konkrét tananyagelemzést kell végezni.
A mérés targyanak meghatarozasa utan részletes elemzé vizsgélat ala kell venni a tananya-
got. A 6. osztalyos technika tantargy egy témajat valasztottam ki, s végigkisérem a mérélap-
készités fazisait a tantervi eléirasok feldolgozasatél a mérélap 6sszeallitasaig.

A tantervi téma: Technikai modellek készitése, szerel6gyakorlatok. A tantervbél cél-
szerl kiszedni, egymas mellé helyezni a tantervi feladatot és a hozzakapcsolédé kove-
telményeket, igy azonnal szembetlnik, hogy a tanitas soréan mit kell feltétlentl kiemelni,
hiszen rogton lathaté az elérendd kovetelmény.

A tantervi kovetelmények vilagos kiemelése utan, az annak megvaldsitasat szolgalé
eszkozoket, segédleteket kell megvizsgalni abbdl a szempontbdl, hogy alkalmazasukkal
atantervi kovetelmények megvalésithatok-e? Ebbél az aspektusbdl a tankonyv a legfon-

Tantervi feladat: Koévetelmény:

Dérzs-, kétél-, szij-, fogaskerék-, fogasléc- és
lanchajtast tartaimazé modellek 6sszeallitasa.

A modellek alapjan forgasiranyok meghataro-
Zasa, attételek szamitasa.

Eré-, és munkagépek megkulonboztetése.

(s o)

I Erbzhras (surlodasos) ] [ Alakzéras [Kényszerkepcsolati) ]

KOZLOMUVEK FELOSZTASA

aikerdh hafths
Auposdeedt

drzakardh hafthe

A tantervi feladatként megfogalmazottak isme-
rete, alkalmazasi terilete és lehetoségei.

Ertse meg a forgémozgas modositasanak
(irdny-, fordulatszam valtoztatas) lehetéségeit.
Kalonbségtétel az erdgép és munkagép kozott.

i o

KOZLOMUVEK

A kozlbmavek olyan gépl szerkezetek, amelyek alkalmasak

o fordulatszém
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